Ministerstvo životního prostředí

Odbor EIA a IPPC

Vršovická 65

100  10  Praha 10 - Vršovice

V ……....dne … .8. 2007

Věc : Vyjádření k oznámení záměru „Dálnice D3 „Středočeská“  - stavby 0301 – 0303 (1. etapa)“ v rámci posuzování vlivů na životní prostředí dle zákona č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí.

I.


Investiční záměr „Dálnice D3 „Středočeská“  - stavby 0301 – 0303 (1. etapa)“, který je situován ve Středočeském kraji, podléhá posuzování vlivů na životní prostředí, (tzv. procesu EIA). Oznámení o posouzení vlivů tohoto záměru na životní prostředí byla zveřejněna ve smyslu ustanovení § 16 odst. 4 zákona č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon EIA“) dne 8.8. 2007. Ve smyslu ustanovení § 6 odst. 5 zákona EIA podávám k tomuto oznámení v zákonem stanovené lhůtě toto vyjádření.

II.

1. Nepřípustné rozdělení posouzení vlivů záměru stavby dálnice D3 ve Středočeském kraji na dvě části (tzv. „salámování“)

Oznamovatel záměru rozdělil posouzení vlivů záměru dálnice D3 ve Středočeském kraji na dvě etapy. První etapa zahrnuje úseky označené 0301 – 0303, druhá etapa bude zahrnovat úseky označené 0304 – 0305.

Tento postup je v rozporu se zákonem EIA a se směrnicí č. 85/337/EHS o hodnocení vlivu některých veřejných a soukromých záměrů na životní prostředí (dále jen „směrnice EIA“). Zákon EIA požaduje, aby investiční projekty (celkové záměry) byly posouzeny jako celek, nikoliv rozděleně na několik částí (srovnej zejm. ustanovení § 5 odst. 2 zákona EIA a článek 2 odst. 1 ve spojení s Přílohou IV. směrnice EIA. Jedině tak budou moci být objektivně posouzeny vlivy projektu dálnice D3 ve Středočeském kraji na životní prostředí a objektivně posouzena sledovaná varianta s variantami dalšími (viz bod 2). 

Požaduji, aby investor v dokumentaci EIA zpracoval jednotné posouzení celého středočeského úseku dálnice D3 (úseky 0301 až 0305/I  Praha – Nová Hospoda).

2. Oznámení neobsahuje varianty záměru

Podle ust. § 6 odst. 2 zákona č. 100/2001 Sb. musí oznamovatel záměru, který podléhá posuzování podle přílohy č. 1 k tomuto zákonu, v oznámení vždy uvést nástin studovaných hlavních variant a stěžejní důvody pro jeho volbu vzhledem k vlivu na životní prostředí. Podle ust. § 7 odst. 5 téhož zákona může  příslušný úřad v závěru zjišťovacího řízení navrhnout zpracování variant řešení záměru, které se zpravidla liší umístěním, kapacitou, použitou technologií či okamžikem provedení, jestliže je jejich provedení prokazatelně účelné a z technických hledisek možné. Na tato ustanovení dále navazuje bod B.I.5 Přílohy č. 3., resp. část B bod I.5 Přílohy č. 4 tohoto zákona, podle nichž k náležitostem oznámení, resp. dokumentace, patří mj. zdůvodnění potřeby záměru a jeho umístění, včetně přehledu zvažovaných variant a hlavních důvodů (i z hlediska životního prostředí) pro jejich výběr, resp. odmítnutí. 

Rovněž směrnice EIA vyžaduje, aby investor zajistil mimo jiné posouzení nejdůležitějších zkoumaných variant řešení s udáním hlavních důvodů výběru, zohledňujících životní prostředí (článek  ve spojení s bodem 2 přílohy č. IV.)

Oznámení o záměru v rozporu s ust. § 6 odst. 2 zákona č. 100/2001 Sb. neobsahuje nástin studovaných variant (tj. alespoň dvou rovnocenných a odlišných  alternativ záměru), ale pouze odmítnutí alternativ sledovaných ve fázích územního plánování (viz kapitola B.I.5, str. 9 a násl.).  Tento postup nelze akceptovat, jednotlivé varianty (ty dříve sledované, případně nové) musí být posouzeny právě v rámci procesu posouzení vlivu projektu na životní prostředí, dle aktuálního stavu v území.


Požaduji prověření variantního koridoru dálnice D3 v parametrech D27,5/120 přes Poříčí nad Sázavou takto:

· v celém úseku R1 – D1 – Benešov – Bystřice – Mezno v intencích návrhu firmy Promika (2003), podle potřeb lokálně upraveného na návrhovou kategorii D27,5/120,

· v úseku Bystřice – Mezno navíc také

· v trase navržené studïí Zenkl-Vyhnálek (zadavatel MŽP, 2001)

· v trase Promika cca k žst. Votice a odtud jižně od Votic do souběhu s I/3 u Oldřichovce a východním obchvatem Miličína

· od Olbramovic k Heřmaničkám s napojením do stabilizované trasy ŘSD u osady Loudilka

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byly zpracovány varianty řešení záměru dálnice D3 ve Středočeském kraji.

Požadavky na níže uvedená zhodnocení (body 3 až 14) musí být provedeny pro všechny varianty dálnice D3 ve Středočeském kraji, které byly v předchozích fázích zvažovány, případně nové reálné varianty; včetně varianty nulové (současné silnice I/3 a I/4 a I/20).

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byla podrobně zpracována varianta  koridoru dálnice D3 dle návrhu ateliéru Promika, 2003, s výše naznačenými podvariantami.

3. Oznámení je v rozporu s Nařízeními obcí Libeř č. 1/2006, Chrášťany č. 1/2006 a Václavice č. 1/2006, o stavební uzávěře

Obec Libeř vydala dne 17.10. 2006 nařízení o stavební uzávěře (nařízení č. 1/2006). Toto nařízení je vydáno podle ust. § 11 odst. 1 a ust. § 102 odst. 2 písm. d) zákona č. 128/2000 Sb., o obcích a podle ust. § 33 odst. 3 zákona č. 50/1976 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon). Článek 3 tohoto nařízení zakotvuje podmínky umísťování liniových staveb dopravní infrastruktury s výjimkou místních a účelových komunikací z důvodů uvedených v článku 1. 

Podle uvedeného článku je možné uvedené stavby na katastru obce Libeř umísťovat pouze při splnění těchto podmínek: 

a)    Liniové stavby dopravní infrastruktury budou vedeny v tunelech pod povrchem země, v povrchových tunelech nebo v uzavřených tubusech. Stavby nesmí narušit krajinný ráz.

b)    Výška náspů a mostních konstrukcí uzavřených tubusů liniových staveb dopravní infrastruktury nad okolním terénem nebude vyšší než 0,5m oproti přirozené úrovni terénu. Stavby budou vedeny v zásecích a včetně všech konstrukcí nesmí přesáhnout výšku 5m nad úroveň přirozeného terénu.

c)    Výstavba a provoz liniových staveb dopravní infrastruktury neohrozí jakost a stav vodních zdrojů na vymezeném území používaných jako pitná voda pro obyvatele obce. Příslušná ustanovení zákona č. 254/2001 Sb., o vodách, ve znění pozdějších předpisů, a jeho prováděcích vyhlášek tím nejsou dotčena.

Dálnice D3 je stavbou, na kterou se vztahuje nařízení obce Libeř č. 1/2006. Umístění stavby dálnice D3 na území obce Libeř proto musí respektovat podmínky tohoto nařízení. Oznámení o záměru je s ním však v rozporu. Oznámení nerespektuje podmínky pro umísťování liniových staveb dopravní infrastruktury, stanovené v článku 3 nařízení.

Nařízení obce Libeř č. 1/2006 o stavební uzávěře je platným obecně závazným právním aktem, vydaným zastupitelstvem obce Libeř dle pravomocí mu stanovených zákonem o obcích a stavebním zákonem. Nařízení bylo vydáno podle stavebního zákona č. 0/1976 Sb., účinného do 31.12. 2006. Nicméně, dle rozsudku Nejvyššího správního soudu č. 1 Ao 3/2007 ze dne 20.6. 2007, jsou stavební uzávěry přijaté dle předchozí právní úpravy platné a závazné i nadále. (cit.z rozsudku NSS: „Nová právní úprava se týká procesního postupu při vydávání stavebních uzávěr a jejich formy, nikoliv jejich obsahu a účelu. Obsahově se v případě stavební uzávěry jak podle starého stavebního zákona ve formě nařízení, tak podle nového stavebního zákona ve formě opatření obecné povahy, i nadále jedná o institut obdobný, který v procesu územního plánování plní shodné funkce.“) Nařízení je proto závazné pro všechny osoby a orgány veřejné správy. 

Obsahově totožná nařízení o stavebních uzávěrách přijaly rovněž obce Chrášťany a Václavice.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byly zapracovány podmínky umístění stavby dálnice D3 dle článku 3 nařízení obce Libeř č. 1/2006, dle článku 3 nařízení obce Chrášťany č. 1/2006 a dle článku 3 nařízení obce Václavice č. 1/2006.

4. Zapracování nařízení obce Psáry č. 5/2006 o stavební uzávěře

Obec Psáry vydala dne 6.12. 2006 nařízení o stavební uzávěře (nařízení č. 5/2006). Toto nařízení je vydáno podle ust. § 11 odst. 1 a ust. § 102 odst. 2 písm. d) zákona č. 128/2000 Sb., o obcích a podle ust. § 33 odst. 3 zákona č. 50/1976 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon). Článek 3 tohoto nařízení zakotvuje podmínky umísťování tzv. mezideponií cihlářských surovin, tj. ploch určených k přechodnému uskladnění vytěžených cihlářských hlín z důvodů uvedených v článku 1. 


Podle uvedeného článku je možné mezideponie cihlářských hlín umísťovat na katastru obce pouze při splnění následujících podmínek:

a) Mezideponie bude umístěna na území s dosud neurčeným funkčním vymezením využití plochy v minimální vzdálenosti 700 metrů od zastavitelného území (funkční využití dle platného územního plánu A.1.-A.19.), s výjimkou území A.12. - Průmyslová výroba, sklady, těžba, které umístění mezideponie umožňuje. Mezideponie nesmí být umístěna zejména na území určeném k zalesnění (plocha označená územním plánem ZL). Mezideponie nesmí narušit krajinný ráz.

b) Vrstva skladované hlíny v mezideponii nebude v žádném místě vyšší než šest metrů. 

c) Výstavba a provoz mezideponií neohrozí jakost a stav vodních zdrojů na vymezeném území používaných jako pitná voda pro obyvatele obce. Příslušná ustanovení zákona č. 254/2001 Sb., o vodách a o změně některých zákonů (vodní zákon), ve znění pozdějších předpisů, a jeho prováděcích vyhlášek tím nejsou dotčena.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byly zapracovány podmínky umísťování mezideponie cihlářských hlín vzniklé v souvislosti s výstavbou dálnice D3 dle článku 3 nařízení obce Psáry č. 5/2006.

5. Zásah do výhradního ložiska cihlářských hlín v Dolních Jirčanech

V Dolních Jirčanech (k.ú. obce Psáry) se nachází největší ložisko cihlářské hlíny v České republice. Záměr dálnice D3 je trasován přes toto chráněné ložiskové území (CHLÚ). Toto výhradní ložisko je ve vlastnictví státu, který je povinen zajistit ochranu na jeho racionálním a účelném využití. Průchod dálnice přes ložisko cihlářské hlíny bude znamenat znehodnocení části ložiska vysoce kvalitní cihlářské hlíny. Důsledkem bude buď znemožnění těžby na části ložiska, přes které dálnice povede, nebo finančně a časově náročný přesun cihlářské hlíny. V souvislosti s tím je třeba připomenout problematiku omezení ukládání cihlářských hlín na mezideponii, viz předchozí bod č. 4 těchto připomínek.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byly podrobně zhodnoceny vlivy záměru na ochranu a dobývání ložiska cihlářské hlíny v Dolních Jirčanech, včetně finančního vyhodnocení zvýšených nákladů a ztrát vzniklých jeho realizací.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byly zpracovány návrhy opatření ke zmírnění těchto ztrát.

6. Zhodnocení vlivu výstavby a provozu dálnice D3 na území Natura 2000

Dálnice D3 zasahuje do Evropsky významné lokality (EVL) Dolní Sázava, CZ0213068. Trasa D3 kříží řeku Sázavu u obce Luka pod Medníkem. Výstavba obřího mostu a následný provoz na dálnici může způsobit závažné ovlivnění tohoto EVL, jehož hlavním předmětem ochrany jsou hořavka duhová (Rhodeus sericeus amarus) a velevrub tupý (Unio crassus).

Dálnice D3 může rovněž významně ovlivnit EVL Třeštibok, CZ0213043. Trasa D3 prochází v poměrné blízkosti k této EVL, jejímž hlavním předmětem ochrany je prioritní druh přástevník kostivalový (Panaxia quadripunctaria). Zejména hluk a emise znečišťujících látek při výstavbě a následném provozu mohou ovlivnit tuto evropsky chráněnou lokalitu.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byly zhodnoceny případné vlivy výstavby a následného provozu dálnice D3 na EVL Dolní Sázava a EVL Třeštibok.

7. Zhodnocení vlivu stavby a provozu záměru na znečišťování ovzduší, zhodnocení souladu s emisními stropy pro znečišťující látky

Výstavba a zejména následný provoz dálnice D3 bude významným zdrojem emisí znečišťujících látek, zejména pevných prachových částic (PM 10 a PM 2,5), oxidů dusíku (NOX, NO2)  a oxidů uhlíku (CO, CO2) a polyaromatických uhlovodíků, zejména benzenu.

Směrnice Evropského společenství i prováděcí předpisy k zákonu o ochraně ovzduší zakotvují tzv. národní emisní stropy pro tyto a další znečišťující látky. (Srovnej zejm. směrnici 1999/30/ES, 2001/81/ES a 2000/69/ES a nařízení vlády č. 350/2002 Sb.)

Vzhledem k tomu, že emisní stropy jsou u většiny znečišťujících látek nastaveny k roku 2010, nesmí výstavba a zejména následný provoz na dálnici D3 způsobit jejich překročení.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA bylo provedeno podrobné zhodnocení vlivu záměru na kvalitu ovzduší (rozptylová studie).

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byly zhodnoceny dopady výstavby a zejména následného provozu záměru na dodržování zákonných emisních stropů znečišťujících látek.

8. Zhodnocení vlivu stavby a provozu záměru na emise hluku, zhodnocení souladu s hygienickými limity hluku

Výstavba a zejména následný provoz dálnice D3 bude významným zdrojem emisí hluku. Nařízení vlády č. 148/2006 Sb., o ochraně zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací, stanoví hygienické limity hluku. Již z předběžného výpočtu hlukového zatížení dotčeného území vyplývá, že na řadě míst nebudou dodrženy hygienické limity hluku, a to ani při instalaci protihlukových stěn (viz. str. 28 až 31 Oznámení).

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA bylo provedeno podrobné zhodnocení vlivu záměru na emise hluku a dodržování hygienických limitů hluku.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byly zpracovány podrobné návrhy jednotlivých protihlukových opatření.

Požaduji, aby kromě výstavby protihlukových stěn byly v dokumentaci EIA zhodnoceny další technická opatření ke snížení hladiny hluku (úprava povrchu vozovky, překrytí dílčích úseků speciální konstrukcí – tzv. tubusování atd.).

9. Geologické zhodnocení – vliv poddolovaného území a CHLÚ v Jílovém u Prahy

Oblast kolem Jílového u Prahy, kudy má být trasa záměru dálnice D3 vedena, je charakteristická svým poddolováním a častými propady starých důlních děl. Mnohé štoly na Jílovsku ani nejsou zaneseny v mapách. V plánované trase dálnice rovněž leží chráněné ložiskové území zlata, které je podřízeno režimu horního zákona. 

Vedením dálnice touto oblastí hrozí vážné riziko propadu poddolovaného území. Soudní znalec v oboru staveb na poddolovaném území Ing. František Polášek v roce 1996 zpracoval znalecký posudek poddolovaného území v trase dálnice D3 v oblasti bývalého dobývacího prostoru Jílové u Prahy. V závěru tohoto posudku uvádí cit.: „tento úsek trasy dálnice nelze pro stavbu použít“. Oblast je zařazena mezi tzv. „poklesové kotliny“. Nelze vyloučit ani způsobení mimořádné události náhlého propadu. 

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA bylo provedeno podrobné zhodnocení vlivu poddolovaného území a  dalších geologických jevů v oblasti Jílového u Prahy na výstavbu záměru dálnice D3 z hlediska bezpečnosti, stavebně technické náročnosti a z hlediska životního prostředí.

10. Zhodnocení vlivu záměru na podzemní a povrchové vody

Stavba a následný provoz záměru dálnice D3 bude mít významný vliv na množství a kvalitu podzemních a povrchových vod v jeho blízkém i širším okolí. Lze očekávat narušení zdrojů pitných a užitkových vod (prameny, studny) v průběhu výstavby záměru a zhoršení kvality podzemních a povrchových vod v důsledku provozu a údržby na této komunikaci.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA bylo provedeno podrobné zhodnocení vlivu výstavby záměru na množství a kvalitu podzemních a povrchových vodních zdrojů, včetně návrhu opatření ke zmírnění těchto vlivů, případně jejich kompenzaci (náhradní zdroje pitné a užitkové vody).

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA bylo provedeno podrobné zhodnocení vlivu provozu a údržby na  kvalitu podzemních a povrchových vodních zdrojů, včetně návrhu opatření ke zmírnění těchto vlivů, případně jejich kompenzaci (náhradní zdroje pitné a užitkové vody).

11. Zhodnocení zásahu záměru do krajinného rázu

Záměr dálnice D3 prochází krajinářsky hodnotným územím dolního Posázaví a Neveklovska. Oblast je součástí chráněného území Přírodní park Střed Čech, vyhlášeného v roce 1991 ONV Praha-západ. Záměr bude představovat velmi negativní zásah do krajiny  a krajinného rázu této oblasti. Zejména přemostění Sázavy a přemostění Zahořanského potoka budou mít zcela zásadní vliv na krajinný ráz.


Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA bylo provedeno podrobné zhodnocení vlivu záměru na krajinný ráz.

Zpracovatel dokumentace by měl v dokumentaci provést hodnocení fragmentace krajiny dopravou dle metodické příručky AOPAK ČR z roku 2005.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byla navržena technicko stavební a jiná opatření, která zásah do krajinného rázu zmírní (např. snížení výšek mostů, maximalizace použití tunelů, minimalizace náspů atd.).

12. Biologické hodnocení

Stavba záměru bude mít velký vliv na ochranu druhů rostlin a živočichů. Kromě samotné výstavby bude zejména problematické narušení migračních cest velkých živočichů a obojživelníků.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA bylo provedeno podrobné biologické hodnocení vlivu záměru. Tento přírodovědný průzkum by měl probíhat minimálně 2 roky, a to v období jaro, léto a podzim, a měl by zahrnovat i vyhledání migračních tras velkých živočichů a obojživelníků.

Zpracovatel dokumentace by měl v dokumentaci provést posouzení souladu záměru s „Metodickou příručkou k zajišťování průchodnosti dálničních komunikací pro volně žijící živočichy“ (AOPAK ČR, 2001).

Zpracovatel dokumentace by měl v dokumentaci provést posouzení souladu záměru s „Metodikou křížení komunikací a vodních toků s funkcí biokoridorů“ (AOPAK ČR, 1995).

13. Zhodnocení vlivů na obyvatelstvo, včetně sociálně ekonomických vlivů, vlivů na rekreaci

Výstavba a následný provoz záměru dálnice D3 bude mít významný vliv na obyvatelstvo z hlediska zdravotních, sociálních i ekonomických vlivů. Zpracovatel dokumentace sám předpokládá, že vlivy na obyvatelstvo budou z těchto aspektů značně negativní (viz. str. 82 Oznámení). Důvodem je charakter oblasti – jedná se o nejbližší rekreační oblast u Prahy. Dálnice D3 má být vedena esteticky a přírodně cenným územím, které se vyznačuje minimálními zásahy do krajiny a jejích ekostabilizačních funkcí. Oblast Posázaví je vyhlášeným turistickým cílem, s velkým množstvím turistů a rekreantů. Nejznámějšími turistickými atrakcemi jsou hluboké údolí řeky Sázavy s železniční tratí zvanou „Posázavský Pacifik“ a národní přírodní rezervace Medník. Lze očekávat, že rekreační a estetická funkce území bude výstavbou a provozem záměru značně poškozena.

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byla provedena podrobná socio ekonomická analýza vlivu výstavby a následného provozu záměru dálnice D3, se zapracováním vlivu na rekreační funkci oblasti.

14. Analýza ekonomické výhodnosti záměru

Oznamovatelem sledovaná varianta je finančně mimořádně náročná. Důvodem je velká členitost terénu a stavebně technická náročnost (množství mostů a tunelů) a další související obtíže (zásah do ložiska cihlářských hlín v Dolních Jirčanech, nutnost zajištění poddolovaného území v okolí Jílového u Prahy). 

Současné údaje hovoří o cca 60 mld Kč pouze za středočeský úsek dálnice D3. Odhady finanční náročnosti varianty Promika  se pohybují ve výši 30 mld Kč, tedy poloviny. 

Požaduji, aby v rámci dokumentace EIA byly zpracovány výpočty ekonomické efektivnosti záměru dálnice D3 pro rok 2030 s aktualizovanými údaji pomocí programu HDM-4.

III.

Závěr

Na základě výše uvedeného žádám, aby dokumentace vlivů záměru zohlednila výše uvedené připomínky.

S pozdravem

……………….

